

12月24日 將臨期：十二月二十四日

路 1:67-79

若翰的父親匝加利亞充滿了聖神，遂預言說：「上主，以色列的天主應受讚美，因他眷顧救贖了自己的民族，並在自己的僕人達味家中，為我們興起了大能的救主。正如他藉歷代諸聖先知的口所說過的，拯救我們脫離敵人和仇恨我們者的手。他向我們的祖先施行仁慈，記憶起他自己的神聖盟約，就是他向我們的祖先亞巴郎所宣述的誓詞，恩賜我們從敵人手中被救出以後，無恐無懼，一生一世在他的面前，以聖善和正義事奉他。至於你，小孩，你要稱為至高者的先知，因你要走在上主前面，為他預備道路，為使他的百姓認識救恩，以獲得他們罪惡的寬宥：這是出於我們天主的慈懷，使旭日由高天向我們照耀，為光照那坐在黑暗和死影中的人，並引我們的腳步，走向和平的道路。」——上主的話。

反省

匝加利亞開口讚美天主時，「充滿了聖神」，從他對天主的讚美中，我們見證他的信德：由懷疑到相信天主的話，再到頌揚以色列的天主。

這首讚美詩分為兩部分，前半段匝加利亞歌頌天主的作為，因為祂藉著即將來臨的默西亞，實踐祂對以色列歷代祖先的許諾。「正如他藉歷代諸聖先知的口所說過的」，這句話說明天主所要成就的事，早已在祂的計劃之中，這也是歷世歷代的先知所見證的，同時表示天主的信實和祂的許諾是一致的。「因他眷顧救贖了自己的民族」，「眷顧」有「管轄」的意思，意味天主從天降來，不單看顧、管理祂的百姓，更重要的是，祂要來拯救他們，向求告祂的百姓施恩：領他們歸於祂和亞巴郎所立的盟約之下，使他們終身以聖善和正義事奉祂；後半段預告他的兒子若翰要作默西亞的前驅，應驗了舊約瑪拉基亞先知的預言：「你要走在上主前面，為他預備道路」。

匝加利亞稱呼耶穌是「旭日」，即瑪拉基亞先知所說的「正義的太陽」（拉 3:20），「為光照那坐在黑暗和死影中的人」。「旭日」正是默西世應許的光明，這是天主對人類的救贖之光，而這光明如同旭日一樣從高天照耀下來。罪使我們身處黑暗，害怕光明，亦不接受光明。然而，天主是光，在祂內毫無黑暗，要照亮一切生在上世上的人。黑暗將要結束，新的一天將要來臨，以色列人多年來翹首以待的救世主快將降臨。

實踐

從匝加利亞的讚美詩，我們看見匝加利亞的盼望，他盼望的不只是自己孩子的出生，也包括救主的來臨。對我們來說，我們都有盼望，但最美好的盼望，是天主的憐憫和救恩。而且，天主的救贖和憐憫是不會落空的，這正是我們永生的喜樂和盼望。雖然面對很多困難，我們依然相信天主為我們開路，因為「耶穌基督昨天、今天、直到永遠，常是一

樣」(希 13:8)，我們唯一的出路，就是仰望天主。天主必使救恩的曙光照耀我們，因為耶穌是正義的太陽，祂的光輝，要帶領我們走出黑暗和罪惡的死亡，邁向平安。

是日金句

「東方升起的旭日，你是義德的太陽，永恆的光輝，請來光照那些生活在黑暗和死影中的人。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=qHi8xRLfyLE>